

五年来,上海自贸区建立了一批创新性金融制度

企业开立自由贸易账户 7.2 万个

自2013年9月上海自贸区正式挂牌以来,上海自贸区金融改革在人民银行总行、上海市政府的大力支持下,率先开展扩大人民币跨境使用及资本项目可兑换等相关金融改革创新试验。经过五年多的建设,上海自贸试验区按照对标国际高阶贸易投资规则的总体要求,构建了“监管沙盒机制”并相继建立了一批创新性金融制度。

青年报记者 郭颖



上海自贸区吸引众多外企入驻。

青年报记者 郭颖 摄

■都市脉搏

2018年青年企业家论坛关注民营经济

本报讯 记者 范彦萍 由民建长宁区委、上海市民营经济研究会、民建上海市委创新创业委员会共同主办的“新理念、新技术、新模式”2018年青年企业家论坛日前在上海市民营经济研究会报告厅召开。

民建上海市委主委周汉民表示,民营经济要在智能经济时代奋发有为,民营企业是我国经济中最富活力、最具潜力、最有创造力、最具成长性的市场主体,也是推动经济和社会发展的力量。近年来,“大众创业、万众创新”持续向更大范围、更高层次和更深程度推进,创新创业与经济社会发展进行深度融合,对推动新旧动能转换和经济结构升级、扩大就业和改善民生、实现机会公平和社会纵向流动发挥了重要作用,为促进经济增长提供了有力支撑。

民建上海市委副主委、上海社会科学院副院长张兆安在论坛现场做了专题演讲,他表示,在“新理念、新技术、新模式”下,我们的民营经济更需要新的想象力,创新是引领发展的第一动力,是建设现代化经济体系的战略支撑。民营经济的创新发展则需要用“新理念、新技术、新模式”来应对新常态。

各类企业搭建的跨境人民币资金池近800个

自由贸易账户是一套以人民币为本外币合一的可兑换账户,由金融机构在分账核算管理的制度下运营。基于自由贸易账户的政策框架,全市金融机构积极创新跨境金融服务方案:企业可以开立一个自由贸易账户并通过自由贸易账户内资金可兑换的方式办理各项跨境商务贸易活动中的本外币结算以及境内日常经营所需的各项人民币结算,满足了企业内外贸一体化经营的需求,既提高了资金结算效率,也节约了账户管理成本。目前,已有3.8万余家境内外企业开立自由贸易账户7.2万个,累计办理各类本外币跨境结算折合人民币25.9万亿元,涉及161个境外国家和地区。自由贸易账户支持下

的企业跨境融资累计办理本外币融资总额折合人民币1.36万亿元,其中人民币融资平均利率为4%。

基于自由贸易账户的全功能人民币跨境双向资金池,以其可兑换功能支持了中外资企业集团在岸集中管理下属成员企业间的全球本外币资金,调剂集团内的资金余缺,由此实现“先内部调剂后外部融资”的优选财务管理方案。目前,上海自贸试验区框架下,各类企业搭建的跨境人民币资金池近800个,累计发生的收支总额折合人民币1.38万亿元。

此外,根据科技创新不同生命周期阶段对跨境金融服务的诉求,自由贸易账户可以提供从创意到成熟期的全程跨境金融服务。已有1131

家科创企业开立自由贸易账户1582个,获得各类融资1238.6亿元。有50多个引进人才开立了境外个人自由贸易账户。

自由贸易账户还可以通过“FTE+FTN”的方式为企业参与“一带一路”建设提供相应的跨境金融服务,让企业可以在其熟悉的国内金融机构的支持下更好地走出去开展经营活动。到目前为止,已有9700多家境外企业开立了自由贸易账户实现了在岸金融服务支持境外生产经营的目的。在进博会前夕,人民银行和上海市商务委联合发文,明确了金融机构可以按国际通行的做法为企业开展货物转手买卖贸易提供基于自由贸易账户的跨境金融服务。

323人次待业青年走进12家名企

本报讯 记者 郭颖 今年,依托青年求职能力提升计划项目,成功举办12场企业参访活动,时间跨度达3个月,共吸引全市16个区的待业青年共323人次参与,参访企业覆盖现代农业、现代制造、交通运输、餐饮、零售、金融、物流、互联网等8大行业,包括中国商飞、中国平安、阿里巴巴、京东、可口可乐、通用汽车、申通集团、大众出行、永达汽车等12家行业龙头企业。这是青年报记者近日从2018年“青年启航”求职能力提升计划项目总结会上获悉的。

上海市就业促进中心副主任沈浩表示,要持续推动像“青年启航计划”这样的项目深入实施,不断以此提升“乐业上海”公共就业服务品牌影响力,争取社会各界对促进青年就业的关注和支持,切实推进全市就业促进工作落到实处、取得实效。

据悉,实施“青年启航计划”是上海市人力资源与社会保障局、上海市就业促进中心切实做好本市待业青年的就业促进工作,对长期待业青年群体提供有力的就业保障支持的要求。青年们通过实地参观和亲身体验,不仅增长了见识,开拓了眼界,更通过实地感受企业文化,体验工作岗位,对照岗位要求,认识到自身存在的不足,从而激发青年转变求职观念,增加就业信心,更有针对性地提高自身职业素养,加强职业技能,进一步明确今后努力的方向。

来自大众出行、申通集团、通用汽车和延锋安道拓的企业代表对活动给予高度评价,并就提高青年求职能力与市区就业促进中心领导、专家进行交流互动。

已有56家上海金融机构提供自由贸易账户金融服务

对标国际高阶贸易投资规则,人民银行上海总部于2014年5月发布了“试验区分账核算业务实施细则和风险审慎管理细则”,并于同年6月正式启动试验区分账核算管理下的自由贸易账户业务。目前,已有56家上海市各类金融机构建立了分账核算体系来提供自由贸易账户各项金融服务。其中,中外资银行45家、财务公司4家、证券公司3家,以及上海黄金交易所、上海清算所、中央国债登记结算公司和上海保险交易所等4家市场基础设施机构。

依托自由贸易账户体系,上海金融领域中先行先试启动了黄金交易“国际板”的对外直参式开放,目前境外直参会员70余家。上海清算所以中央对手方清算模式支

持了区内铜溢价、乙二醇掉期交易,以及自贸区大宗商品现货交易等的开展。上海市以境内外同步发行的方式发行了首单30亿元的自贸市政债,外资银行首次参与了债券的承销。上海保险交易所建立了跨境再保险业务平台,这些都为中国金融市场的对外开放探索新途径,积累新经验。

值得关注的是,人民银行上海总部也围绕自贸试验区金融开放实践,积极探索金融开放后的风险防控实践试点,建立了以宏观审慎为目标的跨境资金流动管理政策框架。这一框架的特点就是:依托自由贸易账户分账核算建立金融机构层面的“电子围网”,要求金融机构按“标识分设、分账核算、单独出表、专项报告和自求平衡”二十个字建立可兑换后的内

部业务风险控制体系,人民银行通过系统直连的方式采集数据,实现事中事后、全覆盖的动态金融风险监测与管理,从而构建了金融开放运行后的四道风险防控机制:第一道防线设置在实体经济层面,要求交易真实合法。第二道防线在金融机构层面,要求履行好反洗钱、反恐怖融资、反逃税义务并按人民银行公布的规则做好跨境流动性管理。第三道防线设置在人民银行上海总部层面,动态开展预警监测,发现问题及时排查处理。第四道防线设置了宏观指标触发的调控工具。一旦发现跨境收支总量出现异常时,可以动用相应的政策工具实施调控。从目前来看,自由贸易账户分账核算搭建的自贸试验区跨境金融各项业务运行平稳,风险可控。